

产量位居全国地级市首位，成为桂林首个超百亿元农业产业——

桂林柑橘实力出圈

中国人的年味里少不了砂糖桔的甜味，往往一剥就停不下来，直到指甲都染黄了……今年春节期间，砂糖桔再度出圈，全国网友在网络上掀起了对砂糖桔采摘过程进行线上云监工的热潮，并喊话“广西老表快点剪砂糖桔”。

你知道吗？全国每三个砂糖桔或沃柑，有两个就产自广西，而桂林是广西最大的水果产区，水果种植面积、产量以及人均水果收入等指标高居全区第一。柑橘是桂林市分布范围最广、涉农人数最多、生产规模最大的水果品种。荔浦被称作“中国砂糖桔第一县”，永福则是全国最大的富硒砂糖桔生产基地。目前桂林柑橘种植面积达到270万亩，产量达660万吨，分别占全区的29%和39%，位居全国地级市首位，产值达150亿元，成为桂林首个超百亿元的农业产业。

□本报记者 周文琼

桂林一年四季柑橘飘香

柑橘类水果主要有砂糖桔、沃柑、金桔、南丰蜜桔及夏橙等。桂林各县基本形成具有本县地域特色的柑橘品种，如荔浦、永福的砂糖桔，阳朔的金桔，灵川、兴安、全州的沃柑、南丰蜜桔，恭城、平乐的沙田柚等，基本实现一年到头都有柑橘上市供应的局面。

砂糖桔在桂林市各县（市、区）均有种植，主要分布在桂林南部的荔浦市、阳朔县，以及永福、临桂、灵川、兴安、全州等县区。2022年全市种植面积126万亩，产量突破300万吨。砂糖桔成熟期为12月份，集中上市时间为1—3月份，即元旦春节前后，此期间市场需求量最大、售价高，是销售砂糖桔的黄金期。

金桔是桂林传统名优水果之一。桂林市金桔产区主要分布在阳朔县，这里也是全国金桔的主要产区之一。阳朔镇、白沙镇、兴坪镇、葡萄镇、金宝乡等乡镇村民90%的收入来自金桔产业。近年来，我市通过大力推广以“金桔避雨避寒”为主要内容的“三避”优质高产生态栽培技术后，金桔果实留树保鲜有了技术保障，金桔采收可以延迟到来年4月份，实现了完熟采收、延期采收、依据市场行情采收，使金桔的品质、产量和效益都得到了提高。

南丰蜜桔产区主要分布在全州、兴安、灵川、永福等县。2022年全市种植面积14万亩，果实11月上旬成熟上市。

沃柑产区主要分布在全州、灵川、荔浦、永福等县市，采收期为2月至4月上旬。2022年全市种植面积32万亩。

沙田柚产区主要分布在恭城、平乐、阳朔等县，11月中旬上市。2022年全市种植面积14万亩。

当前，在永福县罗锦镇等地，农民还种起了八月柑等品种，在8月开始采摘上市，这个时间段市场上柑橘类水果少，因此很有优势。

从地域布局和采收时间上看，桂林已实现一年四季都有柑橘产品供应市场。

技术创新，做优做强柑橘产业

桂林柑橘产业能实现年产值150亿元，成为桂林首个超百亿元的农业产业，与桂林市近年来大力实施各种扶持政策分不开。桂林把做优做强柑橘产业作为推动农业高质量发展的重要抓手，先后出台《桂林市柑橘产业调优做强的实施意见》《2022年桂林市稳粮食兴产业强农业扶持暂行办法》等政策文件，推动柑橘产业发展壮大、做优做强。

荔浦市位于广西东北部、桂林市南部，辖10镇3乡，总面积1758平方公里，总人口约40万。荔浦处在湘南—桂北柑橘优势带内，位于北回归线向北1度，独特的地理环境，常年丰水的气候让这里出产的砂糖桔品质上乘，果实大小均匀，油胞明显，皮薄光滑橘红色，果肉脆嫩，无核化



阳朔县杨堤乡沃柑长势良好，4月将大量上市。
记者周文琼 摄

渣多汁，清甜可口。据介绍，近年来荔浦市推广树冠覆膜留树保鲜技术，延长砂糖桔采收时间，在春节前后才大量上市，是全国范围上市最晚的砂糖桔，以此赢得了市场和较好的效益。

阳朔县金桔种植户高学军的金桔地被录入了今年春晚播放的宣传片中——在群山中，金灿灿的金桔成为一道风景，更是老百姓的“钱景”，金桔产业成为阳朔的一张名片。而在镜头之后，则是阳朔县提升金桔种植技术的生动实践。

高学军2009年从自己的父亲手里接过金桔地。多年的种植经验，让他后来大胆选择了晚熟品种金桔，一般到了4月份才集中采摘销售，如此一来可以错开销售的高峰期。高学军说，阳朔种金桔有得天独厚的地理优势：小山地海拔400米，气温比周围的平原基本要低两摄氏度，地势高不容易积水。但也因为地势较高，遇上干旱期果品会受到较大影响。近些年这里的产业路修通后，建立了滴灌示范区和“三避”技术示范区并推广应用。2022年又开始试验使用雾喷技术，如此一来，给果树杀虫就不再需要人工来操作。“政策越来越好，种植技术越来越科学，我们才更有信心种出高品质的金桔。”高学军说。

记者了解到，桂林在柑橘产业方面积极推广绿色生态栽培，坚持抓好化肥农药减量增效、有机肥替代化肥、果园套种绿肥和生草栽培及绿色植保技术。同时，大力推行水肥一体化、机械除草、开沟施肥、雾喷施药等，探索各种不同机械的操作技能及配套农艺规程，并通过政策宣传、专家下地手把手传授、种植能手开班授课等方式，使广大种植户的管护水平得到较大提升。

通过多年持续不断的努力，桂林打造了一批柑橘产业特优区、现代特色农业示范区，荔浦砂糖桔获评国家特色农产品优势区，永福砂糖桔获评自治区特色农产品优势区，建成广西现代农业特色示范区10个以上。

结构升级，提升柑橘种植效益

柑橘是桂林市分布范围最广、涉农人数最多、生产规模最大的水果品种。近年来，桂林坚持结构升级，对柑橘种植区域、种植结构进行优化升级，合理调减砂糖桔、沙田柚等传统品种，逐步淘汰南丰蜜桔、马水桔等过时品种，适当发展金秋砂糖桔、沃柑、金桔等优新品种，提高5—10月柑橘上市比例，提升种植效益，实现优质鲜果全年供应不断。

2022年阳朔金桔价格走俏，12月中旬时金桔最高价格达到了40元每公斤，新品种脆蜜金桔最高价格达到了70元每公斤。“至少有10年时间没有过这么好的价格了。”阳朔县金宝乡农业农村综合服务中心农业技术推广员、高级农艺师廖富财说。

记者从阳朔县农业农村局了解到，2022年阳朔金桔产量48万吨，产值超35亿元。金桔价格的走俏，一方面是受天气影响上市时间稍晚，另一方面疫情防控政策调整后销路更畅通。

阳朔金桔产业发展有一定的历史，在种植面积、产量、品质等方面都具有优势。近年来，当地农业部门致力于推动金桔产业产品更新换代、引进新品种，提升果品。

据介绍，脆蜜金桔价格好，但是在保果技术上要求高，它在广西其他地方也有种植，但亩产只能达到500多公斤，因此一直没法实现扩种。近年来，阳朔县农业部门在脆蜜金桔保果技术上狠下功夫，设计了十几个试验方案，最终取得成效。

目前，阳朔脆蜜金桔的种植面积已经扩大到一万亩，亩产达1500公斤。随着保果技术的突破，当地农业部门、种植能手积极对农户进行技术指导，加大推进新品种

的更新换代。

砂糖桔在桂林市各县区均有种植，近年来砂糖桔价格优势不再明显，合理调减砂糖桔也成为各个县的重点工作。

例如，永福把开展退柑还粮作为优化砂糖桔种植结构的有效措施之一。把失管、低产果园和患有黄龙病的病树清除干净，提高砂糖桔的品质，并在日常加强黄龙病树的治理，每年各乡镇都自行组织铲除患病的砂糖桔病树。

2022年，永福县农业农村局和县乡村振兴局合作，在永福县罗锦镇江月村和堡里镇罗田村试点建设砂糖桔绿色高质高效标准生产示范基地，核心面积1000亩，辐射周边面积4000亩，主要加强黄龙病的管控和治理，提升砂糖桔的品质，提高砂糖桔产品收购价格，管理得好的砂糖桔果品品质好，平均每公斤收购价能够提高1元左右，种植户的信心得到提振。

政府有引导，市场有调节，从种植几百亩地的种植大户到仅有几亩地的农户，已普遍意识到顺应市场，调整种植结构，提升果品品质，才能在柑橘市场中有所收获。

打造柑橘全产业链，品牌优势凸显

春节前后是销售砂糖桔的最佳时期，在永福罗锦镇水果交易市场李三果业选果厂里，100多名工人，3条选果线，选果、洗果、包装、装车……一片繁忙景象，这是当地一家规模比较大的选果厂。老板王先生告诉记者，选果厂以销售柑橘类水果为主，2022年销往东北2000吨，2023年计划把水果销往俄罗斯。

近年来桂林涌现了一批柑橘产业龙头企业品牌，已形成集生产、包装、营销为一体的全产业链企业，还拥有生产、包装出口基地双认证。例如在永福，全县建有柑橘选果厂167家，冷库156座，果筐厂31家，果蜡、标签等包装材料商铺23家，可满足全县及周边砂糖桔采后处理包材需求，还有桂林最大的县级专业砂糖桔交易市场。

在阳朔县葡萄镇，阳朔沐天农业有限公司以柑橘全品类销售为主。公司负责人古源飞介绍，2022年柑橘类水果总销售15000吨，其中出口到东南亚的水果有1500吨。“随着防疫政策的变动，2023年出口到东南亚的柑橘量肯定会进一步增加，预计3000吨没问题。”古源飞说，现在已经接到了一些订单，预计在3月初出口第一批马水桔到东南亚。

通过完善产业体系，培育经营主体，提升设施装备，延长产业链条，促进三产融合，桂林已建成市级以上柑橘龙头企业20余家、采后处理厂900余家、生产线2000余条，日处理果品能力达8万多吨。建成桂林福达农产品冷链物流园、桂林永福县农产品交易中心等功能完善的大型水果批发市场，产品畅销国内及俄罗斯、中欧等市场。

近年来，桂林还坚持品牌培育，积极倡导“政府搭台，企业唱戏”，举办各类柑橘节和推介活动，加大宣传力度，不断提高桂林柑橘品牌知名度和美誉度。目前，全市柑橘品牌获绿色食品认证33个，获GAP认证（良好农业规范认证）15个，桂林砂糖桔、阳朔金桔、兴安蜜桔等柑橘产品获农业农村部地理标志登记保护，并入选广西农业品牌（“广西好嘢”）目录地理标志区域公用品牌，桂林砂糖桔品牌评估价值达到112亿元。

◀春节前后是砂糖桔销售旺季。日前，在永福一家选果厂里，工人们正在选果。
记者李忠波 摄

